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Ciudad de México, 22 de noviembre de 2021 
 
Versión Estenográfica de la Cuarta Sesión Ordinaria de la 
Comisión del Registro Federal de Electores del Consejo General 
del Instituto Nacional Electoral, realizada vía remota en el formato 
de videoconferencia a través de la plataforma INE-Webex (Cisco 
Webex Meetings). 
 

 
Inicio: 11:03 horas 

Conclusión: 11:22 horas 
 
Consejero Electoral, Dr. Ciro Murayama Rendón, Presidente de la 
Comisión: Muy buenos días, siendo las 11 horas con 3 minutos del 
día 22 de noviembre de 2021, damos la bienvenida a la Cuarta Sesión 
Ordinaria de la Comisión del Registro Federal de Electores del INE. 
 
Quiero agradecer, en primer lugar, la presencia de mis colegas, de la 
Consejera Carla Humphrey, de los Consejeros Uuc-kib Espadas, 
Jaime Rivera, José Roberto Ruiz, por supuesto de nuestro Secretario 
Técnico y Director Ejecutivo del Registro Federal de Electores, el 
ingeniero René Miranda, así como a todas y todos los representantes 
de partidos políticos y de Consejeros del Poder Legislativo. 
 
Le voy a pedir, señor Secretario, que verifique formalmente la 
existencia de quórum para ya iniciar con toda legalidad esta Cuarta 
Sesión Ordinaria. 
 
Ing. Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico: Buenos días 
tengan todas y todos. Consejero Presidente, le informo que contamos 
con el quórum necesario para sesionar, en virtud de que se 
encuentran la totalidad de los integrantes con voz y voto, además de 
las representaciones partidistas, por supuesto. 
 
Consejero Electoral, Dr. Ciro Murayama Rendón, Presidente de la 
Comisión: Muchas gracias, Secretario. 
 
Entonces, se declara legalmente instalada la sesión y por lo tanto le 
solicito presente el Orden del día, Secretario. 
 

Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico: Claro que sí. El 
Orden del día consta de nueve puntos. 
 
El punto uno, la aprobación del Orden del día; el punto 2, la aprobación 
del Acta de la sesión anterior; como punto 3, un informe sobre la 
atención y seguimiento de compromisos derivados de las sesiones 
previas; punto 4, la presentación del Informe de actividades del 
Registro Federal de Electores, en los meses de septiembre y octubre 
del año en curso; como quinto punto, la presentación de la forma de 
contenido de la Lista Nominal de Electores para la Elección 
Extraordinaria de la Senaduría de mayoría relativa en el Estado de 
Nayarit; como punto 6, presentación de los ajustes propuestos al Plan 
de Trabajo del proyecto de Distritación Nacional; como punto 7, un 
Proyecto de Acuerdo para aprobar los catálogos de municipios y 
secciones de Baja California Sur, Guanajuato, Michoacán, Tabasco y 
Zacatecas como insumos para los trabajos de Distritación; como 
punto 8, Asuntos Generales; y, punto 9, la relatoría de solicitudes y 
compromisos adoptados. 
 
Y si me permite, nada más mencionar que se distribuyó, previo al inicio 
de esta sesión, una adenda que contiene la atención a las 
observaciones y propuestas de adecuación en algunos de los puntos 
de esta sesión, que hicieron diversas oficinas de Consejeras y 
Consejeros Electorales, Presidente. 
 
Consejero Electoral, Dr. Ciro Murayama Rendón, Presidente de la 
Comisión: Muchas gracias, Secretario. 
 
Voy a abrir el uso de la voz para saber si hay observaciones al 
proyecto de Orden del día, recordando que como se trata de una 
Sesión Ordinaria, es posible agendar asuntos generales, si ustedes 
así lo desean, entonces está a su consideración el proyecto. 
 
No veo intervenciones, ni en el chat. Bueno, al rato volvemos a 
preguntar si hubiera algún asunto general, de momento, le pido, señor 
Secretario, tome la votación. 
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico: Por supuesto, 
pregunto si se aprueba el Orden del día. Y, en primer término, le 
consulto al Consejero Espadas. 
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Consejero Electoral, Dr. Uuc-kib Espadas Ancona: A favor. 
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico: Gracias. 
¿Consejera Humphrey? 
 
Consejera Electoral Carla Astrid Humphrey Jordan: A favor. 
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico: Gracias. 
¿Consejero Rivera? 
 
Consejero Electoral, Mtro. Jaime Rivera Velázquez: A favor. 
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico: Gracias. 
¿Consejero Ruiz? 
 
Consejero Electoral, Dr. José Roberto Ruiz Saldaña: A favor. 
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico: Gracias. 
¿Presidente Murayama? 
 
Consejero Electoral, Dr. Ciro Murayama Rendón, Presidente de la 
Comisión: A favor. 
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico: Se aprueba el 
Orden del día, señor Presidente. 
 
Consejero Electoral, Dr. Ciro Murayama Rendón, Presidente de la 
Comisión: Gracias. Vamos, entonces, al siguiente asunto. 
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico: Claro que sí, es el 
relativo a la presentación y, en su caso, aprobación del Acta de la 
Sexta Sesión Extraordinaria de esta Comisión, celebrada el pasado 
21 de octubre. 
 
Consejero Electoral, Dr. Ciro Murayama Rendón, Presidente de la 
Comisión: Gracias. Está a su consideración el proyecto de Acta 
mencionado. 
 
No habiendo intervenciones, Secretario, tome la votación. 

 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico: Consulto si se 
aprueba el Acta. Y, en primer término, consulto al Consejero Espadas. 
 
Consejero Electoral, Dr. Uuc-kib Espadas Ancona: A favor. 
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico: Gracias. 
¿Consejera Humphrey? 
 
Consejera Electoral Carla Astrid Humphrey Jordan: A favor. 
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico: Me parece que dijo, 
alcancé a escuchar que dijo a favor. 
 
Consejera Electoral Carla Astrid Humphrey Jordan: A favor. 
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico: Gracias, 
Consejera. ¿Consejero Rivera? 
 
Consejero Electoral, Mtro. Jaime Rivera Velázquez: A favor. 
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico: Gracias. 
¿Consejero Ruiz? 
 
Consejero Electoral, Dr. José Roberto Ruiz Saldaña: A favor. 
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico: Gracias. 
¿Presidente Murayama? 
 
Consejero Electoral, Dr. Ciro Murayama Rendón, Presidente de la 
Comisión: A favor. 
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico: Se aprueba el Acta 
por unanimidad, Presidente. 
 
Consejero Electoral, Dr. Ciro Murayama Rendón, Presidente de la 
Comisión: Gracias, señor Secretario. Por favor dé cuenta del 
siguiente punto del Orden del día. 
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Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico: El siguiente punto 
es la presentación del Informe sobre el seguimiento y cumplimiento 
de compromisos y acuerdos adoptados en esta Comisión, en el que 
se consiga el avance de doce compromisos adoptados este año, 
respecto de los cuales diez se encuentran cumplidos, mientras que 
dos están en proceso de atención o a falta de algunos detalles para 
su formal cumplimiento. 
 
De estos, me gustaría, si me permite, nada más señalar, nos referimos 
puntualmente al compromiso 07/2021, en donde las áreas de la 
Dirección Ejecutiva a mi cargo, todavía continúan con el análisis sobre 
las líneas de acción para atender la propuesta referente a las 
constancias de información registral. 
 
Y del compromiso 09/2021, también informar que a partir de este mes 
de noviembre se está sistematizando la información estadística sobre 
las causas de identificación de improcedencia del trámite de 
credencial por medio de identificación, lo cual se reportará en un 
próximo informe, o bien, a través de una nota informativa para su 
pronto conocimiento, Presidente. 
 
Consejero Electoral, Dr. Ciro Murayama Rendón, Presidente de la 
Comisión: Gracias. Está a su consideración este informe. 
 
No habiendo intervenciones, lo damos por recibido. Y vamos, señor 
Secretario, a desahogar el siguiente asunto del Orden del día. 
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico: Por supuesto, el 
siguiente punto es la presentación del Informe de actividades del 
Registro Federal de Electores, para el periodo comprendido entre el 
1º de septiembre al 31 de octubre de año en curso. 
 
Y si me permiten, muy brevemente, Presidente, hacer una muy breve 
relatoría de los temas aquí contemplados, este documento se 
presenta en cumplimiento de las disposiciones previstas en la Ley 
Electoral, sus reglamentos, lineamientos, así como los propios 
acuerdos del Consejo General y el Programa de Trabajo de esta 
Comisión, con el objetivo de dar cuenta de las actividades realizadas 
por la Dirección Ejecutiva del Registro Federal de Electores, que 

corresponden al periodo comprendido entre los meses de septiembre 
y octubre de este año. 
 
El informe está organizado en diez apartados y sus respectivos 
anexos, con información del avance de las actividades de 
actualización y depuración del Padrón Electoral; la atención 
ciudadana; el reemplazo de credenciales que pierden vigencia; el 
apoyo a procesos electorales locales; la credencialización en el 
extranjero; las solicitudes de generación y acceso a los datos 
específicos del Padrón Electoral; la atención a solicitudes y acuerdos 
de las comisiones de vigilancia; las actividades del Grupo de Trabajo 
en materia de políticas para el uso de pantallas en los módulos, así 
como los trabajos del proyecto de la Distritación Nacional. 
 
Finalmente, señalar que, en el próximo informe que se presente a esta 
Comisión, se reportarán las actividades de noviembre y diciembre de 
2021, para cerrar la presente anualidad. Es cuanto, Presidente. 
 
Consejero Electoral, Dr. Ciro Murayama Rendón, Presidente de la 
Comisión: Gracias, señor Secretario, está a su consideración este 
informe de actividades. No veo intervenciones. 
 
Lo damos por recibido. Y por favor, entonces, vamos al punto 5 del 
Orden del día, señor Secretario. 
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico: Por supuesto. El 
siguiente punto es el relativo a la presentación de la forma y contenido 
de las Listas Nominales de Electores Definitivas con fotografía que se 
utilizarán con motivo de la Elección Extraordinaria de Senaduría por 
el principio de mayoría relativa en el Estado de Nayarit 2021. 
 
Simplemente, señalar que estos listados nominales que se utilizarán 
en la jornada electoral extraordinaria del 5 de diciembre próximo, 
siguen el mismo modelo que se utilizó en la pasada elección federal 
ordinaria, con cambios muy menores pero necesarios, con el 
propósito de incorporar datos en las portadas sobre la referencia del 
tipo de elección que se está realizando. 
 
Asimismo, con esta presentación, que también fue realizada ante la 
Comisión Nacional de Vigilancia el pasado 10 de noviembre, en la que 
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se realizaron adecuaciones que fueron impactadas en esta 
presentación, se da cumplimiento al Plan y Calendario del Proceso 
Electoral Federal Extraordinario para la elección en comento. Es 
cuanto. 
 
Consejero Electoral, Dr. Ciro Murayama Rendón, Presidente de la 
Comisión: Gracias, Secretario. Pues éste es uno de los puntos que 
hacía del todo necesaria la, esta sesión de la Comisión para tener 
estos, justamente, la forma y el contenido de las listas a tiempo de la 
elección que viene en Nayarit. Así que, muchas gracias. 
 
Pregunto si hay intervenciones… Pues entonces, damos por 
presentado estas listas. Y vamos al siguiente asunto, señor 
Secretario. 
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico: El siguiente punto 
es la presentación de la propuesta de ajustes al Plan de Trabajo del 
Proyecto de Distritación Nacional 2021-2023, Presidente. 
 
Consejero Electoral, Dr. Ciro Murayama Rendón, Presidente de la 
Comisión: Adelante.  
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico: Sí, muy 
brevemente. Nada más señalar, como sabemos, hemos querido darle 
más espacio de discusión en distintas etapas, por parte del Comité 
Técnico de Distritación y a las representaciones partidistas, por lo cual 
ha habido que hacer ajustes, todos ellos me parecen necesarios para 
la realización, también, de los foros estatales y las reuniones 
informativas en el marco de la Consulta de los Pueblos y 
Comunidades Indígenas y Afromexicanas en materia de Distritación 
Electoral que, como todos sabemos, ya dieron inicio el pasado 16 y 
18 de noviembre, en los estados de Coahuila y Campeche. 
 
De igual manera, tuvimos que aterrizar los tiempos para atender el 
mandato del Consejo General para efectos de contar con un Órgano 
Garante, decisión que recayó, como sabemos, en el Instituto de 
Geografía de la UNAM.  
 
Así pues, hay que decirlo tal cual, nos tomó un poco más de tiempo 
de lo previsto inicialmente, así que, en cumplimiento a la normatividad 

y en los acuerdos del Consejo, estamos haciendo los ajustes, 
informando a todos los órganos que deben ser informados de los 
mismos para su conocimiento y consideración, por supuesto. Es 
cuanto, Presidente.  
 
Consejero Electoral, Dr. Ciro Murayama Rendón, Presidente de la 
Comisión: Gracias, señor Secretario. Está a su consideración este 
proyecto, esta propuesta. 
 
Pues simplemente reiterar que, en efecto, ya están en curso los 
trabajos de los foros; la semana pasada, tuvimos el gusto de estar en 
Chihuahua y, perdónenme, en Coahuila y en Campeche, el día de 
mañana es el que corresponde a Chihuahua, incluso tuvimos el gusto 
de saludar a algún representante de partido integrante de esta 
Comisión, en concreto a Luis Mena en Campeche, apenas el jueves.  
 
Están todos y todas cordialmente invitados a estos trabajos, insisto, 
que se harán en todas las entidades federativas, la semana que entra 
en Ciudad de México, Colima, para acabar con el primer bloque y así 
seguiremos; a la par, como ustedes saben, se están realizando las 
reuniones informativas a líderes de personas indígenas y 
afromexicanas, así que pues las cosas van marchando conforme a lo 
previsto.  
 
Ya está trabajando también el Órgano Garante, están acudiendo los 
integrantes del Comité Técnico de la Distritación, a hacer la posición 
de los criterios que ha aprobado el Consejo General y que tienen que 
ver pues, justamente, con el trabajo técnico que ellos realizarán. Así 
que, pues es una actividad intensa, pero al mismo tiempo creo que 
muy productiva con diálogos muy fructíferos. 
 
Pregunto si hay intervenciones. No siendo el caso, por favor, aquí sí 
hay que… 
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico: No, Presidente. 
 
Consejero Electoral, Dr. Ciro Murayama Rendón, Presidente de la 
Comisión: ¿No?, en ésta no, ¿verdad?, sólo se presenta.  
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Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico: Es presentación, 
Presidente. 
 
Consejero Electoral, Dr. Ciro Murayama Rendón, Presidente de la 
Comisión: Okey, entonces, vamos, lo damos por presentado y vamos 
al séptimo punto del Orden del día.  
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico: Por supuesto. El 
séptimo punto del Orden del día es la presentación y, en su caso, 
aprobación del Proyecto de Acuerdo del Consejo General del Instituto 
Nacional Electoral por el que se aprueban los catálogos de municipios 
y de secciones que conforman el Marco Geográfico Electoral de las 
entidades federativas de Baja California Sur, Guanajuato, Michoacán, 
Tabasco y Zacatecas, como insumo para la realización de los trabajos 
de la Distritación Nacional. 
 
Este proyecto propone que se establezca de manera clara la 
distribución de municipios y secciones en cada una de las entidades 
mencionadas, con el objetivo de contar con el insumo necesario para 
generar y entregar los escenarios de distritación local y federal, dentro 
de los tiempos previstos en el Plan de Trabajo del proyecto en 
mención, en cuestión. Es cuanto, Presidente.  
 
Consejero Electoral, Dr. Ciro Murayama Rendón, Presidente de la 
Comisión: Gracias. Está a su consideración.  
 
No habiendo intervenciones, éste sí lo debemos de aprobar. Por favor, 
tome la votación, señor Secretario.  
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico: Claro que sí. 
Consulto si están por aprobar el proyecto que nos ocupa y, en primer 
término, le consulto al Consejero Espadas. 
 
Consejero Electoral, Dr. Uuc-kib Espadas Ancona: A favor.  
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico: Gracias. 
¿Consejera Humphrey?  
 
Consejera Electoral Carla Astrid Humphrey Jordan: A favor.  
 

Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico: Gracias. 
¿Consejero Rivera?  
 
Consejero Electoral, Mtro. Jaime Rivera Velázquez: A favor.  
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico: Gracias. 
¿Consejero Ruiz? 
 
Consejero Electoral, Dr. José Roberto Ruiz Saldaña: A favor.  
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico: Gracias. 
¿Presidente Murayama?  
 
Consejero Electoral, Dr. Ciro Murayama Rendón, Presidente de la 
Comisión: A favor.  
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico: Gracias. Se 
aprueba por unanimidad el proyecto, Presidente. 
 
Consejero Electoral, Dr. Ciro Murayama Rendón, Presidente de la 
Comisión: Muchas gracias. Vamos al siguiente punto del Orden del 
día, y dado que se trata de Asuntos Generales, nuevamente pregunto 
a todas las personas que forman parte de esta Comisión, a la 
representación de los partidos [políticos], de las consejerías del Poder 
Legislativo y, por supuesto, a mis colegas integrantes de la misma, si 
hay algún asunto que deseen agendar. 
 
Pues no siendo el caso, entonces podemos pasar al punto 9, señor 
Secretario, adelante. 
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico: El punto 9 es la 
relación de solicitudes y compromisos y le informo, Presidente, que 
no tenemos anotado ningún compromiso ni solicitud en particular. 
 
Consejero Electoral, Dr. Ciro Murayama Rendón, Presidente de la 
Comisión: Pues muchas gracias. Pregunto si hay alguna 
observación. 
 
Jaime Castañeda está pidiendo la palabra sobre este punto 9. 
Adelante. 



VERSIÓN ESTENOGRÁFICA / SESIÓN ORDINARIA CRFE-O-004-221121 6 

 
Mtro. Jaime Miguel Castañeda Salas, representante del 
Consejero del Poder Legislativo de MORENA: Gracias, Consejero 
Presidente de la Comisión. Muy buenos días a todas y a todos, 
todavía, 11:19. 
 
Nada más para el seguimiento de los compromisos que se dan al inicio 
de la Comisión, teníamos dos compromisos que habíamos hecho 
respecto a la credencialización de personas en zonas altamente 
aisladas, que habíamos comprometido que se iba a hacer un análisis; 
y había por ahí otro compromiso. 
 
Nada más preguntar cómo vamos con eso, acuérdense que la 
respuesta fue, es algo que tenemos que trabajar, sí es dable, pero 
necesitamos analizarlo y que se genere una, un, pues no sé si un 
estudio, pero sí un análisis en ese sentido, esas fueron las palabras. 
Muchas gracias, Consejero Presidente de la Comisión. 
 
Consejero Electoral, Dr. Ciro Murayama Rendón, Presidente de la 
Comisión: Gracias. Creo que, si bien su intervención se refiere al 
punto 3, que es donde se presentaron estos acuerdos, no veo ningún 
inconveniente, señor Secretario, de hecho, en su intervención, el 
Secretario se refirió a la situación de uno de estos asuntos que usted 
menciona. 
 
Entonces, le pediría si es tan amable, ingeniero Miranda, poder 
simplemente volver a plantear cómo vamos, porque sí es un asunto 
sobre el que se está ya trabajando, así que, adelante señor Secretario. 
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico: Sí, gracias, 
Presidente. Sí, en efecto lo comentábamos en el punto 3, es 
justamente el [compromiso] 09/2021, justamente platicábamos que 
estamos ya muy cerca de presentar a este órgano un informe con las 
acciones; se están haciendo ajustes a formatos estadísticos y a las 
propias notificaciones para especificar este tipo de documento y 
causas de improcedencia cuando se hacen las notificaciones de 
improcedencia en los trámites en módulos. 
 
Entonces, yo reiteraría, Presidente, que estamos, le ofrezco al 
representante de MORENA, Jaime Castañeda, que estamos, insisto, 

ya me parece que este mes estaremos en posibilidades de dar un 
informe con, justamente, las acciones que atendrán este compromiso, 
ni siquiera creo que tuviéramos que llegar a una próxima sesión 
ordinaria de esta Comisión, pero estamos, insisto, ya en ello. 
 
Es lo que tendría que comentar en este momento, Presidente. 
 
Consejero Electoral, Dr. Ciro Murayama Rendón, Presidente de la 
Comisión: Gracias. Pregunto si hay más intervenciones. 
 
Veo ahí la manita levantada pero, no sé de, ¿Castañeda?, ¿Fue el de 
la vez anterior? ¿De lo que ya intervino, o es nuevamente? 
 
Mtro. Jaime Miguel Castañeda Salas, representante del 
Consejero del Poder Legislativo de MORENA: No, muchas gracias, 
ya. Muchas gracias. 
 
Consejero Electoral, Dr. Ciro Murayama Rendón, Presidente de la 
Comisión: Bueno, pues siendo así, y siendo las 11:22, hemos 
agotado los asuntos del Orden del día, podemos dar por levantada la 
sesión. 
 
Les agradezco mucho su presencia. Tengan ustedes muy buenos 
días, y hasta la próxima. 
 
 
 

Conclusión de la sesión 
 
 

-------oo0oo------ 
 

 


